



节日游演



民族盛装游演



民族村寨代表队



舞蹈比赛现场

麻江畲族群众欢度“四月八”传统民俗风情节

○ 黔东南州融媒体中心记者 姚宁 通讯员 张旭东 赵华甫 摄影报道



畲族武术表演



畲族耙槽舞表演

5月26日至29日,是麻江县畲族同胞一年一度的传统节日“四月八”。当地畲族同胞身着节日盛装,从四面八方聚集到“瓮榜朗”(现麻江县金竹街道隆昌村),载歌载舞欢庆自己的节日。

麻江畲族节日“四月八”的起源,有诸多传说。

“岁首”祭祖说。古时候,当地畲族同胞认为“四月八”是一年的开始,称为岁首。在岁首这一天,举族祭祀祖先,祈求一年丰收、全家平安。在祭祖期间,举族集会,缅怀先祖的功绩,激发后人团结奋进,形成初期集会。

“敬牛王”说。传说四月八这天是牛王从天上下凡来帮助畲族群众耕种的日子,也称为牛王的生日。这一天人们要为牛放假,让牛歇息一天,称为“忌牛脚”,不准用棍棒打牛,更不准用石头砸牛。有的人家还要给牛叫魂。

“敬米王”说。每年的农历四月初八日是畲族一年播种的开始。传说“四月八”这一天是米谷神王出生的日子,家家户户都要染上五色花米饭敬米王,称为给种子穿上五彩花衣。这样播种下去以后,庄稼长势良好,粮食丰收。为了染花米饭,畲族男女青年在“四月八”的头一天到马坡(地名,现凯里市碧波镇赏班村境内)摘染饭叶、染饭花,他们在山上相识,相约第二天到虫蚁坡上约会。民国初年,从蚂蚁坡出匪患,人们把会场移到瓮榜朗(现在的隆昌)。

“敬药王”说。此说流传于都匀一带畲族聚居地,传说“四月八”这天是“药王”的脱难之日,除祭祀“药王”外,男女青年还唱歌跳舞,以示对先人怀念。

节日期间,除麻江、丹寨、凯里等周边县市的各族青年参加活动外,黔东南州的都匀、福泉、三都等县市的汉族、布依族、水族青年也都远道而来。活动中,老年人交流生产经验,男女青年对山歌,说情话,结成美好姻缘。节日期间,先后举行了畲族盛装巡游展演、畲族山歌大合唱、畲族服饰走秀、耙槽舞、武术表演,并组织了“村BA”、舞蹈歌唱以及斗牛、斗鸡等比赛,吸引了数十万名各族群众前来观看体验,增进了各族人民的友谊和团结。



火燕村“BA”



航拍斗牛场



金竹街道和美城乡“四大行动”暨隆昌“四月八”畲族传统民俗风情节

山歌对唱